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Landesförderung für die Lokalen Aktionspläne seit dem Jahr 2015

Die Kleine Anfrage 1161 vom 14. Juni 2016 hat folgenden Wortlaut:

Gemäß den Angaben auf der offiziellen Internetpräsenz des Thüringer Landesprogramms für Demokratie, 
Toleranz und Weltoffenheit sind Lokale Aktionspläne lokale oder regionale Konzepte zur Stärkung der Zivil-
gesellschaft und Bekämpfung von Extremismus. Kommunen und engagierte Bürgerinnen und Bürger ent-
wickeln gemeinsam Strategien gegen rechtsextreme, fremdenfeindliche und antisemitische Tendenzen vor 
Ort und setzen sie in Aktionen und Projekte um.1

Ich frage die Landesregierung:2

1.	 Welche Veranstaltungen wurden mit welchen Zuwendungssummen gefördert (bitte nach dem jeweili-
gen Lokalen Aktionsplan, dem Veranstaltungstitel, einer stichpunktartigen Inhaltsangabe, der Zielgrup-
pe, dem Veranstaltungsdatum, der Zuwendungssumme und den Veranstaltern [Verein/Organisation/In-
itiative] aufschlüsseln)?

2.	 Welche Projekte wurden mit welchen Zuwendungssummen gefördert (bitte nach dem jeweiligen Lokalen 
Aktionsplan, dem Projekttitel, Projektträger, Projektinhalt [Zusammenfassung], Projektdauer, Zielgruppe 
und Zuwendungssumme aufschlüsseln)?

3.	 Welche Publikationen wurden mit welchen Zuwendungssummen gefördert (bitte nach dem Lokalen Ak-
tionsplan, dem Verfasser, Titel, Erscheinungsjahr und der Zuwendungssumme aufschlüsseln)?

4.	 Welche sonstigen Aktionen wurden mit welchen Zuwendungssummen gefördert (bitte nach dem Loka-
len Aktionsplan, dem Aktionstitel, den beteiligten Vereinen, Organisationen und Initiativen sowie dem Ak-
tionsdatum/dem Aktionszeitraum aufschlüsseln)?

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage namens der Landesre­
gierung mit Schreiben vom 23. August 2016 wie folgt beantwortet:

Zu 1. bis 4.:
Mit dem Schwerpunkt der Stärkung der Willkommenskultur stellte das Thüringer Landesprogramm für De-
mokratie, Toleranz und Weltoffenheit im Jahr 2015 22 Lokalen Aktionsplänen Zuwendungen in Höhe von 
insgesamt 306.333,79 Euro zur Verfügung. Die geförderten Veranstaltungen, Projekte, Publikationen und 
sonstigen Aktionen sind der beigefügten Tabelle zu entnehmen.

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Henke (AfD)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport
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Im Jahr 2016 wurde 21 Lokalen Aktionsplänen ein Budget von jeweils bis zu 20.000 Euro für Projekte und 
Maßnahmen bewilligt. Diese Mittel stellen die Kofinanzierung der Bundesmittel aus dem Programm "De-
mokratie leben!" dar. Eine Aussage zu den einzelnen geförderten Projekten aus Mitteln des Thüringer Lan-
desprogramms für Demokratie, Toleranz und Weltoffenheit in 2016 ist zum gegenwärtigen Zeitpunkt nicht 
möglich, da die Lokalen Aktionspläne diese Mittel im Rahmen der Leitlinien des Bundes und der Förder-
richtlinie des Landes in eigener Entscheidung (unter Berücksichtigung des Votums des lokalen Begleitaus-
schusses) bewilligen. Eine genaue Auflistung der geförderten Maßnahmen wird dem TMBJS erst mit dem 
Verwendungsnachweis vorgelegt.

Dr. Klaubert
Ministerin

Anlage3

Endnote:

1	 Vergleiche http://denkbunt-thueringen.de/landesprogramm-vor-ort/lokale-aktionsplaene/.
2	 Alle nachfolgenden Fragen beziehen sich auf die Landesförderung für die Lokalen Aktionspläne (beziehungsweise 

für Veranstaltungen, Projekte, Publikationen und sonstige Aktionen im Rahmen der landesgeförderten Lokalen Ak-
tionspläne) seit dem 1. Januar 2015 bis heute.

3	 Hinweis:
	 Auf den Abdruck der Anlage wurde verzichtet. Ein Exemplar mit Anlage erhielten jeweils die Fraktionen und die Land-

tagsbibliothek. Des Weiteren kann sie im Abgeordneteninformationssystem unter der oben genannten Drucksachen-
nummer sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.

http://denkbunt-thueringen.de/landesprogramm-vor-ort/lokale-aktionsplaene/ 


Geförderte Projekte im Rahmen der Lokalen Aktionspläne im Jahr 2015

Landkreis/kreisfreie Stadt Projektträger
Projektdauer (bei 

Veranstaltungen auch das 
Datum)

Projekttitel Projektinhalt (Kurzzusammenfassung) Zielgruppe Zuwendungssumme

Unstrut‐Hainich‐Kreis Box‐Club Mühlhausen e.V. 21.10.15 ‐ 31.12.15 Wir kämpfen für mehr Toleranz

Das Projekt diente dazu geflüchtete Menschen bei der sozialen 
Integration zu unterstützen sowie die Toleranz in der 
Bevölkerung zu stärken. Im Rahmen von regelmäßigen 
Sporteinheiten wurden Werte wie Fairness, Disziplin, Teamgeist 
vermittelt und aufgebaut. 

(geflüchtete) Jugendliche aus 
strukturschwachen Regionen

6.731,00 €

Suhl
Internationaler Bund
IB Mitte gGmbH

21.09.‐31.12.2015

Projekt zur Stärkung von 
Alltagskompetenzen von 
Kindern und Jugendlichen mit 
Migrationshintergrund

Kurse zur Vermittlung interkultureller Kompetenz, zur 
Demokratie‐ und Toleranzerziehung, Kompetenztrainings und 
zur Förderung der sozialen Integration 

Kinder und Jugendliche mit 
Migrationshintergrund

11.999,10 €

Suhl
Evangelische Kirchengemeinde 
Suhl

01.10.‐31.12.2015 CABANA‐Teestube

Aufbau einer festen Struktur für Begenungen zwischen 
geflüchteten Menschen und der einheimischen Bevölkerung; 
Förderung der sozialen Integration durch gemeinsame 
Aktionen

(geflüchtete) Kinder und 
Jugendliche sowie Eltern 

2.640,00 €

Landkreis Sömmerda
ASB Kreisverband Sömmerda 
e.V.

01.10.2015 ‐ 31.12.2015
"Diverseco" Vielfalt in 
Sömmerda leben

Aufbau einer Begegnungsstätte zum Treffen, Austausch für 
gemeinsame und partizipative Aktionen und Angebote für 
deutsche und geflüchtete Menschen aus dem Landkreis 
Sömmerda

junge (geflüchtete) 
Erwachsene ab 17 Jahre

19.900,00 €

Saale‐Orla‐Kreis Landratsamt Saale‐Orla‐Kreis 21./28.10/02.12.2015 Flucht und Migration
Fachtagung "Migration und Flucht" zur interkulturellen 
Sensibilisierung 

Professionsangehörige des 
Netzwerkes  "Frühe Hilfen" 

2.634,00 €

Saale‐Orla‐Kreis CJD Schloss Oppurg 01.11. bis 31.12.2015
Interkulturelles 
Training/Kommunikations‐
barrieren überwinden 

Erleichterung einer gesellschaftlichen Integration, aktive 
Gestaltung des Willkommensprozesses, Schaffung einer aktiven 
Begegnung /Kontakte mit gegenseitiger Wertschätzung von 
Menschen und kulturellem Pluralismus

Flüchtlinge, Asylsuchende, 
einheimische Bevölkerung

7.450,64 €

Schmalkalden‐Meiningen Schillerverein Bauerbach e.V. 01.11.2015 ‐ 31.12.2015

Demokratie und 
Menschenrechte am Beispiel 
von Schillers Werken lernen 
und leben

Projekttage (Theorie und Praxis) Antidiskriminerungs‐Training ‐ 
Miteinander schulen; Was will uns Schiller mit seinen Werken 
sagen? Ableitungen treffen; Exkursionen

MultiplikatorInnen, 
BürgerInnen, Jugendliche

500,00 €

Schmalkalden‐Meiningen Kinderwelt Bauerbach e.V. 01.11.2015 ‐ 31.12.2015

Erinnerungen der Geschichte 
wach halten ‐ Volksaufstand, 
Mauerbau, Grenzanlagen bis 
zur Friedlichen Revolution 
1990

Projekttage mit Exkursionen zu historischen Anlagen 
(Grenzübergang Henneberg, Point Alpha), Miteinander fördern, 
Chancengleichheit durch Demokratieerziehung

MultiplikatorInnen, 
BürgerInnen, Kinder

500,00 €

Schmalkalden‐Meiningen Kinderwelt Bauerbach e.V. 01.11.2015 ‐ 31.12.2015

Erfahrungen der Demokratie 
vermitteln ‐ Beteiligungsrechte 
der Kinder/ Soziale 
Gemeinschaft durch Vereine 
fördern

Workshops, Projekttage sowie Beteiligungswerkstatt zur 
Ausgestaltung eines Kindertreffs (Demokratie vor Ort dirket 
lernen von der Idee bis zur Durchführung ), Stärkung der 
Teilhabemöglichkeiten von Kinder und Jugendliche ‐ 
Selbstwirksamkeitserfahrung)

MultiplikatorInnen, 
BürgerInnen, Kinder

500,00 €

Werkmeister
Schreibmaschinentext
Anlage

Werkmeister
Schreibmaschinentext



Geförderte Projekte im Rahmen der Lokalen Aktionspläne im Jahr 2015

Schmalkalden‐Meiningen
Verein zur Förderung des 
Brandschutzgedankens 
Meiningen e.V.

13.11.2015 ‐ 31.12.2015
Kommunikation und Rhetorik ‐ 
Demokratie verstehen und 
lernen

Demokratische Grundwerte als Gesellschaftsform reflektieren 
und Chancen zur aktiven Mitgestaltung erkennen; 
Möglichkeiten der Mitgestaltung und Beteiligung bei 
gesellschaftlichen Prozessen eröffnen

MultiplikatorInnen, 
BürgerInnen, Kinder, 
Jugendliche

500,00 €

Saale‐Holzland‐Kreis
Bildungswerk BLITZ e.V. 
(federführend für Koop.)

01.09. ‐ 31.12.2015
„Orientation – Guide & 
Ressources“

Webgestütztes Informationssystem für die Orientierung im 
öffentlichem Raum (Eisenberg)

MigrantInnen, Geflüchtete, 
Bevölkerung

5.000,00 €

Saale‐Holzland‐Kreis
Bildungswerk BLITZ e.V. 
(federführend für Koop.)

01.09. ‐ 31.12.2015 "Infocafe & Gegenkultur“
Partizipative Informations‐ und Handlungsanreize gegen 
rassistische Stimmungsmache (Region Kahla)

Sozialraumbezogen ‐ 
Jugendliche, Initiativen, 
MultiplikatorInnen

5.000,00 €

Saale‐Holzland‐Kreis
Bildungswerk BLITZ e.V. 
(federführend für Koop.)

01.09. ‐ 31.12.2015 „Frag nach bei Ella P.“ Ausbau des Informations‐ und Ressourcenpools (SHK)
Projektnetzwerk ‐ Akteure, 
MultiplikatorInnen, Gruppen, 
Initiativen

2.000,00 €

Saale‐Holzland‐Kreis
Bildungswerk BLITZ e.V. 
(federführend für Koop.)

01.09. ‐ 31.12.2015 "Alltag in Deutsch"
Alltagspraktische Information und Sprachmittlung (Eisenberg, 
SHK)

MigrantInnen, Geflüchtete, 
Ehrenamtliche in der 
Flüchtlingshilfe

8.000,00 €

Nordhausen Caritas Nordhausen 13.11.‐18.12.15
"Ideenreich‐Miteinander 
kreativ werden!"

offenes Angebot für Kreativabende, Kontakt miteinander 
herstellen, Kompetenzen und Selbstwertgefühl der Teilnehmer 
steigern

Kinder, Jugendliche, 
Erwachsene mit und ohne 
Migrationshintergrund im 
Sozialraum Nordhausen 
Unterstadt

3.420,00 €

Nordhausen Horizont e.V. Nordhausen 01.10.‐31.12.15
"Etablierung einer 
Willkommenskultur im Raum 
Bleicherode"

Durchführen von Workshops zum besseren Kennenlernen von 
geflüchteten Minderjährigen und Einheimischen 

Kinder und Jugendliche mit und 
ohne Migrationshintergund aus 
dem Sozialraum Bleicherode

999,00 €

Nordhausen
IG Metall Verwaltungsstelle 
Nordhausen

15.09.‐31.12.15
"Gästebuch‐Zu Flucht in 
Nordhausen"

Zugang zur Lebenswelt geflüchteter Menschen, Erarbeitung von
Prospektmaterial, Interviews und Portraitierung von 
geflüchteten Menschen

Alle Menschen im Landkreis 
mit und ohne 
Migrationshintergund

5.889,00 €

Nordhausen Schrankenlos e.V. 01.09.‐31.12.15 Unterstützer ABC
Wegweiser zu Fragen in Migrations‐ und Asylpolitik, Flyer mit 
alphabetischem Aufbau gibt Fragen und resultierende 
Antworten

Alle Menschen im Landkreis 
mit und ohne 
Migrationshintergund

2.871,00 €



Geförderte Projekte im Rahmen der Lokalen Aktionspläne im Jahr 2015

Kyffhäuserkreis Sondershausen ist BUNT 01.09.2015‐31.12.2015
Weiterentwicklung der 
Willkommenskultur im Raum 
Sondershausen

Entwicklung/Erarbeitung/Anschaffung von spezifischen 
Informationsmaterialien sowohl für Geflüchtete (z. Bsp. 
Stadtplan mit den wichtigsten Anlaufstellen)als auch für die 
angestammte Bevölkerung, Initiierung und Umsetzung von 
Begegnungsmaßnahmen und bedarfsgerechten Angeboten

Geflüchtete Menschen und 
deutsche Zivilgesellschaft 

7.500,00 €

Kyffhäuserkreis

Kreisjugendring 
Kyffhäuserkreis e.V. / 
Mehrgenerationenhaus 
Roßleben

01.09.2015‐31.12.2015
Weiterentwicklung der 
Willkommenskultur im Raum 
Roßleben

Ehrenamtskoordination, Patenschaftsakquise, 
Entwicklung/Erarbeitung/Anschaffung von spezifischen 
Informationsmaterialien sowohl für Geflüchtete (z. Bsp. 
Stadtplan mit den wichtigsten Anlaufstellen)als auch für die 
angestammte Bevölkerung, Initiierung und Umsetzung von 
Begegnungsmaßnahmen und bedarfsgerechten Angeboten

Geflüchtete Menschen und 
deutesche Zivilgesellschaft 

7.500,00 €

Kyffhäuserkreis
Kreisjugendring 
Kyffhäuserkreis e.V. 

01.09.2015‐31.12.2015
Erarbeitung eines strategischen 
Integrationspapier

Bündelung von Projekten und Initiativen unter Mitwirkung aller 
relevanten Organisationen, Institutionen und Verbände sowie 
Bürger_innen 

Multiplikatoren, poltische 
Akteure, zivilgesellschaftliche 
Akteure

5.000,00 €

Jena AWO / Jugendzentrum Hugo 01.10. ‐ 31.12.15

Willkommenskultur in Winzerla 
stärken – 
Flüchtlingsfreundeskreis 
Winzerla unterstützen

Unterstützung der gesellschaftlichen Integration von 
geflüchteten Menschen, z.B. durch gemeinsame 
Unternehmungen, regelmäßige Treffen, Stadterkundungen 
oder Feste; Vernetzung der Engagierten im Stadtteil Winzerla.

BürgerInnen, MigrantInnen 2.317,97 €

Jena MobB e.V. 30.09. ‐ 31.12.15 Interkultureller Umsonstladen

Der seit 2006 existierende Umsonstladen des Vereins soll durch 
Neugestaltung der Flyer und Aushänge in verschiedenen 
Sprachen auch von geflüchteten Menschen bzw. MigrantInnen 
adäquat nutzbar sein.

BürgerInnen, MigrantInnen 800,00 €

Jena Kindersprachbrücke Jena e.V. 01.10. ‐ 31.12.15
Qualifizierungsreihe 
„Sprachpate“

Qualifizierung von Ehrenamtlichen zur Sprachförderung und 
sprachbegleitendes Handeln mit geflüchteten Menschen

BürgerInnen, MigrantInnen 1.400,00 €

Jena Offener Kanal Jena e.V. 01.10. ‐ 31.12.15 Angekommen – was nun?
Entwicklung und Umsetzung einer regelmäßige Radiosendung 
mit und für geflüchtete Menschen und BürgerInnen der Stadt 
entwickeln und umsetzen.

Geflüchtete, BürgerInnen 3.200,00 €

Jena
evangelische Kirche / Junge 
Gemeinde Stadtmitte

01.10. ‐ 31.12.15

Ankommen! Begleitung von 
Geflüchteten in den ersten 
Tagen und Wochen in der Stadt 
Jena.

Geflüchtete beim Ankommen zu unterstützen, z.B. durch 
gemeinsame Unternehmungen, regelmäßige Treffen, 
Stadterkundungen oder Feste.

Geflüchtete, Ehrenamtliche 4.026,71 €

Jena
Demokratischer Jugendring 
Jena e.V.

05.10. ‐ 31.12.15
Integration von Flüchtlingen 
durch Teilhabe am Jenaer 
Lebensumfeld

Geflüchtete beim Ankommen zu unterstützen, z.B. durch 
gemeinsame Unternehmungen, Sprachvermittlung, 
regelmäßige Treffen, Stadterkundungen oder Feste.

Geflüchtete, Senioren, 
Berufstätige, Studierende

1.931,82 €



Geförderte Projekte im Rahmen der Lokalen Aktionspläne im Jahr 2015

Jena Bürgerstiftung Jena 05.10. ‐ 31.12.15

„Engagiert für Flüchtlinge“ ‐ 
zentrale Anlaufstelle zur 
Koordination freiwilligen 
Engagements im Bereich 
Flüchtlingshilfe in Jena.

Die Bürgerstiftung unterstützt, berät und koordiniert Freiwillige 
in der Arbeit mit Geflüchteten.Und bestärkt das freiwillige 
Engagement für Geflüchtete.

Senioren, Berufstätige, 
Studierende sowie Vereine und 
Initiativen

1.370,00 €

Erfurt Welt(t)raum e.V. 16.09.‐31.12.2015

Aufbau eines Zentrums für 
Begegnung, Information und 
Vernetzung von Asylsuchenden 
&  Nicht‐Asylsuchenden

Es wird ein offenes, kompetentes Vernetzungs‐& 
Begegnungszentrum für Flüchtlinge & Interessierte etabliert. 
Das Projekt beinhaltet die Organisation von Freizeitcafés und 
Infocafés, Workshops und die Erstellung eines Stadtplanes für 
Flüchtlinge.

MigrantInnen, 
MultiplikatorInnen

6.640,86 €

Erfurt Freies Radio Erfurt e.V. 16.09.‐31.12.2015
Our Voices – Refugee Radio 
Erfurt

Menschen mit Fluchthintergrund werden an das Medium Radio 
herangeführt. Kinder, Jugendliche und Erwachsene bringen sich 
und ihre Themen mittels Radiobeiträgen in die Öffentlichkeit. In 
öffentlichen Hörnachmittagen begegnen sich „Einheimische“ 
und Flüchtlinge, lernen sich und den jeweiligen Lebensalltag 
kennen.

Geflüchtete Menschen und 
BürgerInner der Stadt Erfurt

4.993,17 €

Erfurt
Offene Arbeit des 
Evangelischen Kirchenkreises 
Erfurt (OA)

16.09.‐31.12.2015
Inklusion, Vielfalt, 
Gemeinschaft

Flüchtlinge aus Gemeinschaftsunterkünften nutzen die 
Angebote der Offenen Arbeit und gestalten sie als Raum mit 
inklusiven Werten mit. Durch Teilnahme und Teilhabe an 
Freizeitaktivitäten, Ausflügen, Sport, Spiel, Ferienfreizeit, Kultur 
und Bildung werden nachhaltige Beziehungen zu den 
MigrantInnen aufgebaut. Im Kontakt mit Gleichaltrigen und in 
Begegnungen von Deutschen und MigrantInnen werden 
Vorurteile und Ängste abgebaut und eine gegenseitige 
Akzeptanz entwickelt.

MigrantInnen, Kinder, 
Jugendliche, Eltern

1.900,00 €

Erfurt Spirit of Football e.V. 01.10.‐31.12.2015 Spirit of Welcome

Geflüchtete Menschen, Erfurter Studierende und BürgerInnen 
kommen miteinander in Kontakt, entdecken Gemeinsamkeiten 
und bauen Vorurteile ab. In Projektgruppen werden 
gemeinsame Sportabende mit Fairplay‐Teamspielen und 
internationale Kulturabende geplant und mehrmals 
wöchentlich umgesetzt. Die Kontaktaufnahme von Flüchtlingen 
zu Vereinen und Initiativen wird unterstützt.

MigrantInnen, 
MultiplikatorInnen, Kinder, 
Jugendliche, Studierende, 
Vereine und Initiativen

5.310,00 €

Eisenach und Wutha‐ Farnroda Diako Westthüringen gGmbH 01.10. bis 31.12.2015
Begegnung und Patenschaften 
im Nachbarschaftszentrum

Begengnungsangebote und Patenschaften zur Unterstützung 
der gesellschaftlichen Integration geflüchteter Menschen

Geflüchtete, Migranten, 
Einwohner/innen

1.600,00 €

Eisenach und Wutha‐ Farnroda
Förderverein Oststadtschule 
Eisenach/SGS e.V.

01.10. bis 31.12.2015

Willkommenspakete für 
Kinder/Jugendliche, die nicht 
über entsp. Finanzielle Mittel 
verfügen

ehrenamtliche Organisation von „Willkommenspaketen“ mit 
Heften, Schreibutensilien und anderen nötigen Lernmaterialien 
übergeben werden

Kinder, Jugendliche 300,00 €

Eisenach und Wutha‐ Farnroda
Frauen helfen Frauen Eisenach 
e.V.

01.10. bis 31.12.2015

Unterstützung für von 
häuslicher Gewalt betroffene 
Frauen und Kinder mit 
Migrationshintergrund

Im Frauenhaus sowie in der ambulanten Beratung suchen auch 
Frauen mit Migrationshintergrund mit ihren Kindern Hilfe und 
Schutz vor häuslicher Gewalt. Für eine qualifizierte Beratung 
müssen Wörterbücher in verschiedenen Sprachen sowie 
Spielmaterial angeschafft werden. Um die Integration zu 
fördern, sollen In der Zeit des Aufenthaltes im Frauenhaus 
Migrantinnen und ihre Kinder mit einem niederschwelligen 
Angebot die vielfältigen kulturellen Einrichtungen in Eisenach 
kennenlernen.

Migrantinnen und Kinder 450,00 €
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Eisenach und Wutha‐ Farnroda Naturfreunde Eisenach e.V. 31.10. bis 31.12.2015

Koordination von 
Unterstützungs‐ und 
Hilfsangeboten im Rahmen der 
Flüchtlingsarbeit

Koordination von zahlreichen Unterstützungsangeboten, 
Patenschaften etc. von Einwohner/innen und Unternehmen an 
geflüchtete Menschen

Einwohner/innen, 
Ehrenamtliche, Geflüchtete

9.700,00 €

Eichsfeld
Diakonisches Werk Eichsfeld‐
Mühlhausen e.V

07.09.2015 ‐ 31.12.2015

Implementierung einer 
Koordinierungsstelle für 
ehrenamtl. Engagement im 
Bereich Integration von 
Flüchtlingen

Erarbeitung einer kreisweiten Bestandsaufnahme zur allg. 
Situation im Landkreis und zu vorhandenen (ehrenamtlichen) 
Angeboten für Geflüchtete; Initierung einer 
Fachübergreifenden AG (Beirat); Erarbeitung eines Konzepts für 
eine "Freiwilligenagentur" im Landkreis

Ehrenamtl. in der 
Flüchtlingshilfe, Verwaltung, 
Träger von Migrationsdiensten

19.929,57 €

Sonneberg Jugendhilfeverein "Fähre" e.V. 22.09. ‐ 31.12.2015 "Integration durch Sport"
Unterstützung der gesellschaftlichen Integration von 
Geflüchteten und Menschen mit Migrationshintergrund durch 
Sportveranstaltungen

Geflüchtete Menschen und 
Einwohner/innen

1.911,83 €

Sonneberg Landvolkbildung Thüringen e.V. 22.09. ‐ 31.12.2015
"a warm welcome ‐ Neuauflage 
der Willkommensbroschüre"

Erstellen einer Broschüre mit wichtigen Informationen über 
den Landkreis, Behörden und wichtige Einrichtungen in 
mehreren Sprachen

Geflüchtete Menschen und 
Einwohner/innen

9.887,07 €

Sonneberg Miteinander e.V. 22.09. ‐ 31.12.2015 "Fußballpaten"
geflüchtete Menschen durch Einbeziehung in den Sport mit 
Bürgern vor Ort zusammenbringen und Patenschaften mit 
Vereinsmitgliedern oder Bürgern der Region initieren

geflüchtete Menschen und 
Sportler aus Neuhaus/Rwg. 
und Lauscha

3.055,76 €

Gotha Kreissportbund 6.10.‐31.12.2015 Sport ist bunt
Integration von Flüchtlingen mittels Sport; Schaffung 
niederschwelliger Begegnungs‐ und Sportangebote 

Einheimische, Geflüchtete 1.124,67 €

Gotha
Runder Tisch für Flüchtlinge 
Ohrdruf c/o ev.‐
luth.Kirchgemeinde Ohrdruf

26.10‐31.12.2015 1.Begegnungstreffen Ohrdruf
Begegnungsfest in der Goldberghalle am 21.11.2015 der neuen 
und alten Nachbarn (ca.400) mit der Zielstellung Kennlernen, 
Austausch, Abbau von Voruteilen

Einheimische, Geflüchtete 3.783,99 €

Hildburghausen
Kreissportbund 
Hildburghausen e.V.

01.10.2015 ‐ 31.12.2015
Sportangebote für Flüchtlinge ‐ 
Integration in Vereine

Unterstützung der gesellschaftlichen Integration von 
geflüchteten Menschen durch Sport

Einheimische, Geflüchtete 6.000,00 €

Hildburghausen KJR, FZZ Hildburghausen 10.10.2015 ‐ 31.12.2015
Colours in Action ‐ Nationen in 
Aktion

Freizeit‐ und Aktionsangeboten
(geflüchtete) Jugendliche 4.600,00 €

Hildburghausen
Frauenakademie e.V. HBN
BINKO

01.11.2015 ‐ 31.12.2015
Gemeinsam Kochen ‐ 
Voneinander lernen

Kurse und Veranstaltung zur Kulturvermittlung über Kochen 
und Backen mit geflüchteten Menschen

Einheimische, Geflüchtete 600,00 €



Geförderte Projekte im Rahmen der Lokalen Aktionspläne im Jahr 2015

Hildburghausen
HBZ e.V. 
Schulsozialarbeit

01.12.2015 ‐ 31.12.2015 Spielend Deutsch lernen
Aktionskiste für geflüchtete Kinder/Jugendliche, Vermittlung 
von Alltags‐ und Sprachkompetenzen

Kinder und Jugendliche 800,00 €

Hildburghausen C&E, HBZ e.V. 01.11.2015 ‐ 31.12.2015
Webseite 
Flüchtlingsunterstützung

Unterstützung von Flüchtlingsinitiativen
ergänzende Angebote, Anlaufstellen, Spenden
Vorbereitung für Koordinator*in Asyl

Hilfe‐Bietende und Hilfe‐
Suchende

4.998,00 €

Gera 
SOS Kinderdorf  Gera, Frauen‐ 
und Familienzentrum

15.10.2015‐31.12.2015
"Frauen für Frauen" 
Nachhatige Integration

SOS‐Kinderdorf Gera ‐Beitrag zur Verbesserung der Integration 
von Flüchtlingsfrauen in der Stadt/ Stadtmitte

(geflüchtete) Frauen 1.700,90 €

Gera 
Deutscher Kinderschutzbund 
Stadtverband Gera e.V.

01.10.2015‐31.12.2015 "Bunte Zeit" 
betreute Begengnungsangebote im Mehrgenereationshaus in 
Bieblach Ost

Kinder, Jugendliche, 
Schülerinnen,Schüler, 
Migrantinnen, Migranten 

4.999,30 €

Kreisfreie Stadt Gera  Akzeptanz e.V. 01.10.2015‐31.12.2015
"Cafe Akzeptanz‐ Nachhaltige 
Integration‐ Sprach‐/ 
Bildungsbrücke"

Begegnungsraum zwischen geflüchteten Menschen und 
Einheimischen 

Migrantinnen, Migranten, 
Aktions‐und Bürgerinnen und 
Bürgerbündnisse

8.500,00 €

Kreisfreie Stadt Gera 
AWO Stadtverband , "KITA 
Mosaik" 

01.10.2015‐31.12.2015 "Unser Mosaik wird bunter" 
Projekt zur Willkommenskultur in der Kindertagesstätte 
"Mosaik" Informationen für geflüchtete Eltern und Kinder, 
Willkommensmappe und Schaukästen

Kinder, Eltern, Erzieherinnen, 
Erzieher, Migrantinnen, 
Migranten 

2.989,04 €

Saalfeld‐Rudolstadt
AWO Soziale Dienste RU 
gGmbH

15.09.bis 31.12.2015

Flüchtlingshilfe aktiv (er)leben ‐ 
Koordination ehrenamtlicher 
Tätigkeiten für und mit 
Flüchtlingen

Anlaufstelle für interessierte und engagierte Bürger sowie für 
geflüchtete Menschen. Die Angebote dieser 
Koordinierungsstelle beziehen sich dabei auf ehrenamtliche 
Hilfen für und mit Geflüchtete.

Ehrenamtlich engagierte 
Bürger und Flüchtlinge

7.545,97 €

Saalfeld‐Rudolstadt
Förderverein Schloss 
Schwarzburg e.V.

15.09. bis 31.12.2015 Abschied und Ankommen

Auseinandersetzung mit dem Thema Flucht in verschiedenen 
Epochen unserer Gesellschaft und der Umgang mit 
Geflüchteten Gestern und Heute ‐ ein mehrdimensionales 
Filmprojekt

Jugendliche, Erwachsene 12.665,54 €

Weimar Kindervereinigung Weimar e.V. 1.10.‐31.12.2015 Sprachwelten‐Weltsprachen

Förderung eines Sprachmittlerpools für Weimar 
(Fremdsprachenpotential der Stadt wird für Sprachmittlung 
zwischen Deutschen und Geflüchteten in Ämter‐, Schul‐ und 
sonstigen Fragen genutzt)

Gelfüchtete, Ämter, Schulen, 
Kitas

2.700,‐€

Weimar
Förderkreis JUL gemeinnützige 
GmbH

1.11.‐31.12.2015
Integration durch 
Eigeninitiative

Sprach‐, und Fachkenntnisse, u.e.m. bei Geflüchteten fördern. Geflüchtete 7.385,‐€
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Weimar Weimarer Zirkel e.V. 1.9.‐31.12.2015 Weimarer GeDENKEn
Schreibwettbewerb und Buchprojekt für hier geborene und 
zugezogene Jugendliche 

Deutsche und geflüchtete 
Jugendliche

4.000,‐€

Weimar
Mini‐Verlag der Buchkinder 
e.V.

15.9.‐31.12.2015
Willkommensbuch von Kindern 
für Kinder

Innerhalb von kreativen Werkstätten sollen Kinder gemeinsam 
ein Willkommensbuch für andere geflüchtete Kinder entwickeln
und realisieren.

Deutsche und geflüchtete 
Jugendliche und Kinder

4.400,‐€

Altenburger Land
Caritasverband für 
Ostthüringen e.V.

15.09. bis 31.12.2015

"Integrationslotsen und 
Begegnungscafé für Menschen 
mit und ohne 
Migrationshintergrund"

Im Projektzeitraum fanden in Kooperation mit den 
Integrationslotsen 14‐tägige Treffen für Menschen mit und 
ohne Migrationshintergrund statt.  Das wichtigste Ziel der 
Maßnahme, Kontaktmöglichkeiten zwischen Zuwanderern und 
einheimischer Bevölkerung herzustellen, niederschwellige 
Kontaktmöglichkeiten schaffen und Vorurteile abbauen. 

Bürgerinnen und Bürger
Menschen mit 
Migrationshintergrund
Flüchtlinge

1.040,00 €

Altenburger Land education4kenya e.V. 15.09.‐31.12.2015
"Andere Menschen ‐ andere 
Kulturen"

Durch Projektarbeit an Schulen zum  Thema andere Menschen ‐ 
andere Kulturen zielte dieses Projekt auf das Aktivieren von 
SchülerInnen und Erwachsenen ab, die in Vereinen und 
Verbänden organisiert sind. Diese sollten als bedeutende 
Zielgruppe für ein tolerantes, weltoffenes und demokratisches 
Auftreten gewonnen werden. Insbesondere ältere Bürger 
wurden angeregt, über die Herausforderungen der Integration 
nachzudenken und mit junge Erwachsenen Themen wie 
globales Lernen und die Auswirkungen auf die 
Persönlichkeitsentwicklung diskutiert. 

Kinder und Jugendliche
junge Erwachsene
Bürgerinnen und Bürger

3.000,00 €

Altenburger Land
Diakonie Ostthüringen gGmbH, 
Kreisdiakoniestelle ABGer Land

01.09. bis 31.12.2015
"Ehrenamtsprojekt zur 
Unterstützung von Flüchtlingen 
im Altenburger Land"

Erstorientierungskurse als Unterstützung zur gesellschaftlichen 
Integration, Willkommensnachmittage 

Bürgerinnen und Bürger
Menschen mit 
Migrationshintergrund,
geflüchtete Menschen

6.210,00 €

Altenburger Land
Unterstützungsverein des 
Rotary Club Altenburg e.V.

01.09.‐31.12.2015
"Willkommenstreff" ‐ Projekt 
Hilfe zur Selbsthilfe

Begegnungsstätte, die in einer offenen, sich selbst 
organisierenden Weise gemeinsames Arbeiten, Erleben über‐ 
und voneinander Lernen ermöglicht

Kinder und Jugendliche
junge Erwachsene
Bürgerinnen und Bürger
Menschen mit 
Migrationshintergrund, 
Geflüchtete

1.952,00 €

Altenburger Land SV Schmölln 1913 e.V. 15.09.‐31.12.2015
Integationsprojekt des SV 1913 
Schmölln

Unterstützung der soz. Integration durch Sportveranstaltungen
geflüchtete Menschen und 
sozial benachteiligte 
Bürgerinnen und Bürger

3.518,38 €

Altenburger Land SV Osterland Lumpzig e.V. 15.09.‐31.12.2015
Integration durch Sport des SV 
Lumpzig

Unterstützung der soz. Integration durch Sportveranstaltungen
Flüchtlinge
Mitglieder des Vereins

1.994,00 €
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Wartburgkreis

Wir in Ruhla: 
Koordinierungstelle für 
Flüchtlinge der Stadt Ruhla 
"Bunte Traube"

15.09.2015‐31.12.2015
Koordinierungstelle Bunte 
Traube

Anlaufstelle für Flüchtlinge und Einheimische. Soziale und 
kulturelle Betreuung von Geflüchteten, Koordinierung der 
ehrenamtlichen Helfer

Geflüchtete in Ruhla und 
Umgebung, insbesondere 
Kinder und Jugendliche

20.000,00 €

Greiz Akzeptanz e.V. 01.11.2015 bis 31.12.2015
"Mobile Beratung und 
Integration im ländlichen 
Raum" Landkreis Greiz

Schaffung mobiler Beratungs‐, Informations‐und 
Integrationsangebote. 

Geflüchtete, Migranten, Bürger 5.000,00 €

Greiz
Stadt‐ und Kreisbibliothek 
Greiz

01.11.2015 bis 31.12.2015
"Ausbau des 
Bestandsangebotes ‐ Deutsch 
als Fremdsprache‐"

Greizer Bibliothek versteht sich als Lern‐ und Kulturort und ist 
eine Begegnungsstätte für alle Generationen und Nationen.

Geflüchtete, Migranten, Bürger 3.500,00 €

Greiz
Verband für Behinderte Greiz 
e.V.

01.11.2015 bis 31.12.2015
"Aufbau ehrenamtliches 
Netzwerk Patenschaften für 
Flüchtlinge"

Bündelung Paten und deren ehrenamtliche Arbeit Geflüchtete, Migranten, Bürger 3.000,00 €

Greiz AWO Kreisverband Greiz e.V. 01.11.2015 bis 31.12.2015
"Kreativwerkstatt‐ 
Puppentheater mit 
Flüchtlingen‐"

Bestehende Berührungsängste mittels Sprache und Kunst 
abzubauen.

Geflüchtete, Migranten, Bürger 1.500,00 €

Greiz The aRter Greiz e.V. 01.11.2015 bis 31.12.2015
"Aufbau einer 
Begegnungsstätte in Greiz"

Aufbau einer zentralen Begegnungsstätte für alle Flüchtlinge 
und Bürger

Geflüchtete, Migranten, Bürger 5.000,00 €

Greiz
Jugendclub "Römer" 
Zeulenroda‐Triebes

01.11.2015 bis 31.12.2015
"Ausbau/ Vervollkommnung 
der Flüchtlingsarbeit mit 
Jugendlichen und Bürgern"

Unterstützung der soz. Integration durch Sport, 
Kennenlernnachmittage für Familien, Treffpunkt für geflüchtete 
Jugendliche

Geflüchtete, Migranten, Bürger 2.000,00 €

Weimarer Land Förderkreis Integration 15.08. ‐ 31.12.2015 Wer glaubt was?

Interreligiöses Seminar zur Wissens‐ uns Kompetenzvermittlung 
mit dem Ziel der Multiplikatorenausbildung. Deutungsmächtige 
Akteure und Projektleiter der Partnerschaft für Demokratie 
werden über Urteile und Vorteile des Islam zum Dialog und 
Reflektion angeregt, um bestehende Denkmuster aufzudecken 
und reflexsiv zu diskutieren.

Verwaltung und 
deutungsmächtige Akteure

2.500,00 €

Weimarer Land Förderkreis Integration 15.08. ‐ 31.12.2015 Komm an, sei da, mach mit!
Beteiligung freiwilliger Helfer an sozialen Projekten, unabhängig
Ihrer Herkunft.

Engagierte Bürger*innen 7.000,00 €

Weimarer Land Ourchild 1.10.2015 bis 31.12.15 Interkultureller Garten
Geflüchtete und Einwohner der Stadt / LK bestellen eine 
Gartenfläche im Gelände der GU und richten ein Hersbstfest 
aus.

Geflüchtete und Engagierte 3.000,00 €
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Weimarer Land Buchkinder Weimar 15.08. ‐ 31.12.2015
Willkommensprojekt mit 
Flüchtlingskindern

Innerhalb der Projektwerkstätten wurde das Thema „Flucht aus 
der Heimat“ thematisiert werden. Im Vorfeld wird Kontakt zu 
einem Flüchtlingsheim als Kooperationspartner gesucht. Hier 
wurden ausgesuchte Kinder fotografiert werden, welche dann 
als Vorlage für die Anfertigung von Handpuppen dienten. Durch 
diese Kooperation wurde etwas über die einzelnen Geschichten 
der Kinder erfahren, so dass die „kleinen Künstler“ für die 
Anfertigung der Handpuppen auch Hintergrundmaterial haben. 
Danach wurden Paul Klee Handpuppen anfertigt, welche zum 
einem jeweils das „Paten‐Flüchtlingskind“ darstellt und zum 
anderen eine Puppe, welche den „kleinen Künstler“ darstellt. 
Vor Weihnachten wurden die entstandenen Werke persönlich 
übergeben und verschenkt . 

Kinder, Geflüchtete 3.600,00 €
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